广州市从化区市场监督管理局2020年度
行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广州市从化区人民政府办公室关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》（从府办函〔2021〕150号）和《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我局2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2020年，我局行政许可事项共13类88项，已全部纳入《广州市从化区行政许可备案事项目录（2018年版）》，已全部进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。全年，我局收到行政许可申请28848宗，其中受理28117宗，不予受理731宗；受理的行政许可申请全部办结，其中审批同意28108宗，审批不同意9宗。
[bookmark: _GoBack]（一）依法实施情况。我局严格遵守《中华人民共和国行政许可法》《企业名称登记管理规定》《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国公司登记管理条例》《农民专业合作社登记管理条例》《个体工商户条例》《个体工商户登记管理办法》《中华人民共和国特种设备安全法》《计量法》《食品安全法》《药品管理法》等法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等要求，不存在变相设定和实施行政许可的情况；积极配合相关部门开展对行政许可配套规范性文件的清理修改和完善，开展证明类材料梳理工作，对照材料清单逐项对照，摸清证明材料底数并填写相关保留意见，明确各项证明材料的合法性和合理性，不断规范办理条件；各个事项严格按照承诺办结时限办理行政许可，未出现超时办理的情况。
    （二）公开公示情况。我局所有行政许可事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息均通过广东省政务服务系统公开公示，并通过从化区政府网站对外同源公示。企业登记注册、农民专业合作社登记注册、个体工商户登记注册业务实施结果通过全国企业信用信息公示平台对外公示；“四品一械”许可备案业务实施结果通过全国企业信用信息公示平台对外公示；特种设备使用登记、计量标准器具核准使用市市场监督管理局审批系统，由市局统一对外公示结果。
    （三）监督管理情况。
1. 遵循窗口规范，落实监督制度。建立健全并落实首问负责、服务承诺、一次性告知、限时办结等制度，根据区政务服务数据管理局要求落实《广州市政务服务规范》、《从化区政务服务大厅窗口工作人员行为规范》等，规范管理窗口单位，加强行政作风建设，切实提高工作效能，规范窗口服务工作，确保各项服务制度落到实处。
2. 统一工作部署，开展各项抽查行动。按照市局统一工作部署，对行政审批相对人活动的加强监督检查：
（1） 扎实做好各执法单位在日常监管、专项检查、投诉举报核查等过程中发现的市场主体违法失信行为的信用监管，发现商事主体未按规定公示应当公示的信息、公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假的、通过登记的住所或者经营场所无法取得联系的，按规定列入经营异常名录，并予以公示。2020年，共列入经营异常名录（标记异常状态）1260户次，列入严重违法失信企业名单50户；申请移出经营异常名录（标记异常状态）1666户次，移出严重违法失信企业名单6户。
（2） 对辖区气瓶充装站、地铁站、学校、商场、医院等重点监控场所，以及涉危特种设备单位，积极加强特种设备安全监管，并组织开展2020年度“电梯监督检验抽查”；每年组织计量建标企业监督检查。
（3） “四品一械”监管任务覆盖了各个生产经营环节，加大抽检力度，全面排查食品药品安全隐患；切实落实“黑名单”制度，严格按照要求按时公布“黑名单”，对失信主体在办理相关行政许可时依法实施限制。
3. 建立明察暗访常态化工作机制。对干部职工的思想作风、工作作风、工作纪律、重点工作、专项任务等方面开展督查，组织督察小组对属下各窗口单位进行突击检查，并将检查情况作出《关于队伍纪律作风情况的通报》，切实加强窗口单位纪律作风建设；充分利用审批系统超期提醒、业务流程记录等功能，以及登记窗口视频录像、拾音等设备，加强对审批各环节的监督。
4. 接受群众监督，维护群众利益。通过12345政府热线、12315消费者投诉举报专线、局机关纪委公开举报投诉电话等形式，接受群众监督举报，并且安排专人监督处理，切实维护群众利益。2020年度，我局共收到各类有效投诉举报6424宗，为消费者挽回经济损失逾390万元。
（四）实施效果情况。
2020年度，我局实施的各项行政许可事项达到设立行政许可时的预期目的和效果。
1. 深化商事登记制度改革，继续优化营商环境。
统筹推进免费刻章政策落地，实行线上“一网通办”、线下“一窗通取”模式。2020年5月份从化区全面上线运行“广州市开办企业一网通”平台，打破部门局限，实现流程再造，将开办企业涉及的申请营业执照、刻制印章、申领发票（含税务Ukey）、就业和参保登记、住房公积金缴存登记、预约银行开户等业务整合为一个流程，申请人只需进入平台完成填报，即可“一站式”申办上述业务，形成高效便捷、办事感受度更好的开办企业“线上一网通办、线下一窗通取”服务新模式。实现跨部门业务“一网通办”、多项办事结果“一窗通取”、半天办结零成本。
截至2020年12月底，全区新登记市场主体7601户，同比增长16.04%；注册资本135.07亿元，同比下降11.94%。新登记内资企业3252户，注册资本113.95亿元；外资企业19户，注册资本1.83亿元；个体工商户4531户，出资数额13.81亿元。截至12月底，全区实有市场主体44775户，注册资本共计1180.97亿元，同比分别增长11.40%和38.72%。
2. 认真开展特设登记业务，规范施工使用行为。
严格执行《大气污染防治法》《关于加强高污染燃料禁燃区环境管理的通告》要求，从严把关锅炉告知使用登记工作；加大旧楼加装电梯的服务力度，制作《旧楼加装电梯一般流程指引》，开展相关宣传活动；进一步压缩电梯告知使用登记审批时限，提高服务效率。全年共审批特种设备业务2612台，其中办理告知612台、使用登记794台、变更1206台；审批计量业务2宗。
3. 继续落实食品药品许可工作，推进证照联办改革。
继续严格按照《药品许可证管理办法》《食品经营许可管理办法》等法律法规和上级部门工作部署的要求，认真开展食品药品许可事项审批工作，继续推进“小餐饮”告知承诺制、食品药品“证照分离”改革等改革措施，不断简化材料，进一步压缩时限。全年共审批“四品一械”行政许可4052宗，其中食品生产许可63宗、食品经营许可3698宗，食品生产加工小作坊141宗，药品经营许可138宗、第三类医疗器械经营企业许可12宗。
4. 落实政务服务改革措施，提高政务服务能力。
一是积极配合完成政务服务事项梳理工作，我局在政务服务系统共梳理了153个事项，全部已完成补全并发布实施，实现了各事项的办理材料、办理时限、办理流程的统一。二是推进落实“好差评”工作，实现服务事项全覆盖和服务渠道全覆盖，引导企业和群众对办理事项进行扫码评价。三是继续推进“一门一窗”事项改革，明确我局委托事项，实现70%“一窗”分类受理。2020年度，登记窗口获得“月度优秀窗口”称号11次，获得“月度服务之星”称号31人次。
（五）创新方式情况。
1. 抗疫发展“两手抓”，力保经济稳步复苏。
一是特事特办，强化防控物资供应。在应急审批期间，为解决防控物资短缺问题，靠前服务、特事特办，采取容缺登记、连夜审批、送照上门等措施，迅速帮助金浪星、鹏龙、顺耀等多家企业在最短时间内办理证照，转产防控用品，获多家企业点赞。对辖区多家疫情防控物资上下游生产企业逐个调查摸底，帮助扩产达能。二是多措并举，夯实制度基础。出台支持市场主体复工复产相关措施，从方便进入市场、实施包容审慎监管、降低运营成本等多个维度，打出扶持个体工商户复工复产“组合拳”。
2. 打造准入“升级版”，实现“半日开办企业”。
一是以“最强组织”保障工作有力推进。在区“全面优化营商环境领导小组”、“营商环境开办企业指标区工作专班”领导下，集中人力物力，保质完成开办企业指标迎接国务院对广州营商环境评估调研等工作。二是以“最实措施”促进指标优化升级。对标世界银行评价体系，加强流程对接、人员协同和细节管控，确保“照、章、税”按时完成、一窗免费通取落地落实。做好免费刻章经费的核对、结算等工作，2020年共为2032户新开办企业减少刻章成本逾80万元。三是以“最优服务”提高企业获得感。依托网络媒体、业务窗口等多种途径扩大宣传，提升企业群众对开办企业便利化改革的了解、参与和支持。完善“企业开办服务专区”软硬件配套服务，以企业感受作为首要标准，营造高效便捷舒适的办事氛围。截至12月底，我区累计办理“一网通”业务4396宗，“一网通”平台使用率保持在99%以上。
（六）推行标准化情况。
完善政务服务事项标准化，压减时限率达91%。严格按照区政务办和上级有关要求，在网上办事大厅公示全部行政许可实施清单、《办事指南》，并在政务服务大厅摆放行政许可《业务手册》，按要求规范并公开公示行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素。制定各行政许可事项各项提交材料的受理标准，进一步减少自由裁量权。严格按照要求清理规范行政许可中介服务。目前我局实施的政务服务事项共157项，今年新纳入4项，修订相关政务服务事项共234项次。大幅压缩88项行政许可事项的办理时限，压减时限率达91%，有效提升群众政务服务体验感。
二、存在问题和困难
商事登记改革后续监管难度大。自开展以“宽进严管”为特征的商事制度改革以来，企业开办审批时限不断缩短，开办主体数量不断增大，但由于人员队伍人数不足、证照底子信息不清、部门衔接不够和信息互联不畅等问题，“一址多照、一照多址”问题泛滥，基层后续监管难度大。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）继续深化商事改革，打造营商环境改革4.0版。一是提升准入优势。全面对标世界银行和国家营商环境评价指标体系，提升开办企业“一网通办”全流程办理效率，配合市局做好变更、注销“一网通办”的推广运行。二是推进“准入即准营”。全面深化“证照分离”“告知承诺制”信用审批、“证照同办”等系列便利化改革，扩大电子证照推广应用。三是完善退出机制。简化企业普通注销和简易注销程序，扩展简易注销适用范围，优化企业注销便利化服务。配合做好国有僵尸户的清退工作。
（二）探索智慧监管模式,充分保障市场秩序。完善针对经营异常名录和“黑名单”企业的失信约束制度,推进实现“一处违法、处处知晓、处处受限"的失信惩戒效应,倒逼企业自觉诚信经营，自觉如实公示信用信息。充分运用互联网、大数据等技术手段，推行远程监管、预警防控为特征的非现场监管，降低监管风险和成本。
（三）强化市场监管形象，持续加强窗口效能建设。以迎接世行营商环境评价为契机，对标对表世行评价标准和国内外先进地区，持续自我加压，提升窗口审批效能。通过推广网办、压缩审批时限、精简审批材料等措施，提升审批效率及便利化水平。以“数字政府”改革、政务服务“好差评”为抓手，加强窗口管理和队伍建设，防范廉政风险和履职风险，确保各项审批改革任务和服务优化举措做实做细、出新出彩。


广州市从化区市场监督管理局    
                             2021年3月31日 
