广州市从化区农业农村局2021年法治政府建设情况报告
区农业农村局按照《中共广州市从化区委全面依法治区委员会2021年工作要点》的具体要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传党的十九大精神，深刻理解依法治国的指导思想、总体目标、重大任务和重大举措，准确把握法治宣传教育工作的基本定位、深刻内涵、重大任务和重要措施，统一认识、强化责任，推动法治建设向纵深发展。现对2021年度的法治政府建设情况进行认真自查自评，报告如下：
一 、基本情况
领导重视，切实履行第一责任人职责。

召开会议传达学习上级各类文件精神，认真学习领会文件精神。按照依法行政、依法办案的要求，严格规范公正文明执法，运用法治思维、法治方式谋划和推进工作。9月18日，从化区农业农村局在一楼会议室召开2021年纪律教育学习月活动动员暨廉政教育宣讲专题辅导会。会上，区农业农村局党组书记、局长谭鸿结合纪律教育学习月活动，以“学党史悟思想，守纪律铸忠诚”为主题及区农业农村局工作实际，为全局党员干部职工上了一堂主题党课。并且在年初已把习近平法治思想内容列入局党组2021年理论学习中心组学习计划，已于11月29日召开。

组织宪法学习，加强依法行政。
提升干部的法治意识和法治思维。组织政务办领导干部学习《中华人民共和国宪法》、《民法典》等法律法规规章，并将宪法学习宣传渗透到日常工作中，弘扬宪法精神，强化广大干部群众法治意识，推动宪法深入人心，自觉养成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法的观念。组织形式多样的学习活动，全面进行宪法学习，提高法律水平，丰富法律知识，增强依法行政能力，提高行政审批法治化水平。8月11-20日，我局开展派发宣传资料进农村活动，宣传农业农村有关法律法规，保障农产品质量安全，推进绿色发展。
强化制度建设，认真开展规范性文件清理与备案工作。
严格按照文件要求开展规范性文件清理工作，严格做到“有件必备”，对规范性文件备案情况定期检查核对，及时向区司法局送审备案规范性文件。2021年我局暂无出台行政规范性文件。

推动行政机关科学民主依法决策。

贯彻落实《重大行政决策程序暂行条例》，做好重大行政决策的合法性审查。我局制定印发《广州市从化区农业农业局重大行政执法决定法制审核办法》,并设置法制审核机构，设在局农产品质量安全监管与法规科（审批管理科），落实负责法制工作的2名工作人员为法制审核人员，形成了主要领导经常抓、分管领导具体抓、合法性审查科室负责的工作格局，壮大审查工作力量，筑牢法制审查防线，并加强教育培训，重点强化政治理论和新出台的法律法规、政策文件的学习和理解，确保合法性审查意见的准确性、专业性，为实现依法决策、建设法治政府打下坚实的基础。
行政执法行为规范，案件处理程序规范。

我局严格落实行政执法“三项制度”，具体情况如下：一是执法公示制度，通过广东省行政执法信息公示平台进行公开将我局的行政执法主体、行政执法人员、行政执法职责、权限和依据、行政执法程序、监督方式、救济途径等行政执法信息向社会公开。按时保质将我局行政处罚信息在广州市公共信用信息管理系统、广东省行政执法信息公示平台进行公开，2021年共公示行政处罚信息24条。二是行政执法全纪录制度，我局执法人员在进行行政检查、行政强制等执法活动过程中，通过文字、电子、音像等方式对行政执法过程进行记录并归档，实现全过程留痕和可回溯管理。文字记录体现于执法记录表、现场检查勘验笔录、查封扣押笔录、询问笔录等案件文书，贯穿于执法办案全过程。电子记录体现于执法检查照片、证据复制提取单、其它电子台账等材料，可以直观反映我所执法人员执法的有关情况。音像记录体现于视频录像，一般应用于查办大型私宰窝点、联合执法、专项行动等规模较大的执法行动的同步记录。有关记录台账、电子资料以打印、刻录光盘的形式附于案卷或储存于管理人员专用电脑硬盘中。三是重大行政执法决定法制审核制度，按照《广州市从化区农业农村局行政执法管理制度（试行）》要求，我局案件审理领导小组由局长任组长，分管法规科的局领导任副组长，成员包括分管执法大队的局领导、纪检监察室、法规科、执法大队、相关业务科室及下属单位负责人。截至2021年，我局有13宗行政处罚案件提交局重大案件审理领导小组集体讨论决定。

加强和创新事中事后监管。

推进“双随机、一公开”跨部门联合监管，强化重点领域重点监管，探索信用监管、包容审慎监管等新型监管方式，努力形成全覆盖、零容忍、更透明、重实效、保安全的事中事后监管体系。6月17日，我局牵头区市场监管局实施2021年度跨部门联合抽查计划。配合民政局开展安葬设施建设专项行动1次，配合区打私办开展冻品走私专项行动2次，配合打假办开展联合执法2次，配合区安委办开展水上安全专项行动3次，配合规资局开展公职人员涉农土地违法专项行动5次，配合规资局开展农占耕专项行动2次。共出动执法人员38人次。

深化政务公开，建设阳光政府。

我局已设置涉农补贴领域基层政务公开标准目录、扶贫领域基层政务公开标准目录，并常态化更新。

行政诉讼情况。

严格落实“谁作为、谁应诉”，按规定进行答辩和提交证据。截至2021年，我局行政应诉案件4件，负责人出庭共3件，其中原告撤诉共2件，法院驳回原告起诉共2件。按规定进行答辩和提交证据，在行政诉讼案件中出庭应诉并委托律师出庭，并及时对司法建议、检察建议反馈情况。
法治宣传。

坚持围绕中心，服务“三农”，围绕乡村振兴战略中心工作，深入开展农业法治宣传教育，4月21日，我局组织召开2021年从化区动物防疫法培训班，结合动物疫病防控，做好《动物防疫法》、《饲料和饲料添加剂管理条例》等有关法律的宣教工作，加强普法宣传工作，尤其注重及时宣传新制修订的法律法规规章，将普法效果作为衡量工作质量的重要标准。5月12日，举办2021年从化区化肥农药减量增效技术培训班，贯彻落实习近平总书记关于农药残留超标问题的批示精神，通过加强宣传培训和技术推广，普及《农产品质量安全法》等，科学看待我区农药化肥施用现状、抓住重点农作物，防止发生重大农产品质量安全事故。通过“从化三农”微信公众号等新媒体方式进行广泛普法，普法对象包括局内部领导干部职工、社会涉农人员，将执法办案与普法宣传相结合、日常宣传和集中宣传相结合、属地管理和上下联动相结合，把普法宣传教育渗透到执法办案的全过程，通过文明执法促进深度普法，通过广泛普法促进文明执法。

强化法治建设考评。

我局制定了《广州市从化区农业农村局关于2020年度法治广州建设考评反馈问题的整改方案》，根据2020年度法治广州建设考评结果反馈的存在问题进行整改，继续修订完善《农村集体资产交易管理实施细则》。
二、近三年执法情况  

  2019年共立案50宗，其中：移送公安机关涉刑案件1宗，已执行罚没金额共52.96万元，没收各类不合格农资产品共415.17公斤，没收电鱼机5台，渔网65张，扣押并无害化处理动物产品约1.2吨。

2020年共立案29宗，其中：移送公安机关涉刑3宗，已执行罚（没）金额21.7万元。没收电鱼机9台，渔网55张，“三无船舶”（含充气橡皮艇）8艘，捣毁私屠滥宰窝点3个，查扣私宰猪肉产品3069公斤、牛肉产品470公斤，无害化处理仔猪15头、后备母猪11头、鸡130羽、鸭110羽、渔获物476.25斤。

2021年共立案29宗，其中：移送公安机关涉刑5宗，已执行罚（没）金额23.76万元。没收不合格农资产品马拉硫磷乳油16瓶、丙溴辛硫乳油78瓶，没收假卫生农药约2吨，查扣并无害化处理动物产品12.8吨（其中无害化处理12.5吨生猪，此案已移送管辖地立案查处），没收人工繁育活体黄喉拟水龟73只、人工繁育活体黄额闭壳龟23只、安布闭壳龟1只，没收电鱼机7台，渔网85张，三无船只3艘，渔获物50.6公斤。

三、存在问题

（一）农业工作涉及面广、工作量大，农业综合执法压力大、任务重。
（二）个别科室、单位对普法和依法治理工作重视程度不够，在学法用法、法制实践上与本单位实际工作结合不紧。
四、下一步工作打算

（一）加强领导干部自身建设，提高依法行政的意识和水平。抓好重点人群的普法教育工作，不断增强领导干部、农业行政审批岗位工作人员、农业行政执法人员学法、懂法、用法观念，为推进依法治理工作营造良好氛围。
（二）积极推进农业行政审批制度改革，提高行政效能。以“公开透明、依法办事、高效便民”为原则，进一步优化农业行政审批事项的审批环节，推进政务信息公开，不断提高行政效能。
（三）完善农业行政监管体系，进一步规范农业行政执法行为。继续推进行政执法规范化，完善行政执法中的各项程序制度，严格规范裁量权行使。持续加大农业行政执法力度，依法严厉打击畜禽养殖、兽药、畜禽屠宰和农资产品等领域的违法行为，保障人民群众餐桌安全。
（四）加大农业法律法规宣传力度，提高群众的守法维权意识。开辟群众喜闻乐见的形式开展法治宣传，使广大普法对象通过不同渠道接受普法教育。
广州市从化区农业农村局
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