2021年广州市从化区吕田镇部门整体支出

绩效评价报告

一、评价部门概况

（一）基本情况

1．部门职责

（1）宣传贯彻落实党和国家各项方针政策和法律法规，执行上级的决议、决定，执行镇的经济和社会发展计划、预算。研究决定镇经济建设、政洽建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设以及乡村振兴等方面的重大问题。管理本镇的经济、教育、科学、文化、卫生、体育事业和财政、民政、公安、司法行政、计划生育等行政工作，统筹使用各类资源对辖区内地区性、群众性、公益性、社会性工作负全面责任。

（2）落实基层党建工作责任制，履行全面从严治党主体责任，加强镇党委自身建设和村（社区）党组织建设，以及其他隶属镇党委的党组织建设，抓好发展党员工作，加强党员队伍建设。维护和执行党的纪律，监督党员干部和其他任何工作人员严格遵守国家法律法规。落实党风廉政建设主体责任，按权限对违纪违法案件进行查处。负责思想政治、意识形态、精神文明、统一战线工作。

（3）统筹制定区域发展重大决策和建设规划，负责镇经济管理工作，制定符合镇情的经济发展规划，推进重大项目建设和落地，掌控经济运行调整目标,整顿规范市场经济秩序，研究解决经济发展中存在的问题。负责本镇审计、统计工作。

（4）统筹负责辖区内公共服务工作，保障和改善民生，完善社区公共服务体系。负责劳动就业、社会保障、医疗保障、拥军优属、优抚安置、退役军人事务、社会救济、 社会福利、残疾人保障、旅游、侨务、安全生产监督、消防、民兵、兵役等工作。经过法定程序后，以镇自身名义开展有关审批服务工作。

（5）统筹负责辖区内综合洽理工作，负责辖区内的维护稳定、社会治安综合洽理、平安建设及信访工作。负责辖区内的出租屋和非本市户籍人员登记管理，承担劳动关系调处工作。负责民事调解、法律服务工作。保护社会主义的全民所有的财产和劳动群众集体所有的财产，保护公民私人所有的合法财产维护社会秩序，保障公民的人身权利、民主权利和其他权利。保障各种经济组织的合法权益。

（6）统筹负责辖区综合行政执法工作，健全统一指挥协调的联合执法和综合整治机制。经过法定程序后，以镇自身名义开展有关综合执法工作。与区有关职能部门共同开展城市管理、生态环境保护、环境卫生管理、市场监督管理、食品药品安全监督等工作。

（7）完善党领导下的基层社会治理体系，提高基层自治水平，负责基层政权组织建设工作，指导和帮助村（居)民委员会搞好组织建设和制度建设，发挥村（居）民委员会的群众自治组织作用。加强社会主义民主法治建设和精神文明建设，做好生态环境保护、美丽乡村建设、民生保障、脱贫致富、民族宗教等工作。

（8）动员辖区内各类单位、社会组织和村（居）民等社会力量参与社会治理，积极开展社区服务工作，大力兴办社会福利事业，发动和组织社区成员开展各类社区公益活动。

（9）编制本镇财政预决算计划并组织实施。负责镇财政资金的使用、监督和管理，统筹镇财政预算内、外资金的分配与调度。负责镇行政、事业单位的财务监管工作。统筹各项政府性收支管理。负责镇国有资产和集体资产管理工作，组织开展村社集体“三资”管理。

（10）按照干部管理权限，负责对干部的教育、培训、选拔、考校和监督工作。协助管理上级有关部门驻乡镇单位的干部，对其负责人的任免、考核提出意见。负责辖区内居民（村民）委员会工作人员教育和管理。做好人才服务和引进工作。

（11）负责本镇“三农”工作，加强林业管理。负责突发公共事件的应对处置，组织协调各类应急救援。配合区有关部门做好本镇防汛、防风、防旱、防震、抢险和防灾工作。

（12）贯彻落实国家民族、宗教政策，尊重少数民族的风俗习惯，保障少数民族合法权益。

（13）完成区委、区政府交办的其他任务。

2．部门机构设置

吕田镇人民政府内设机构14个，分别是党政综合办公室、人大办公室、党建工作办公室（组织人事办公室）、纪检监察办公室、公共服务办公室（党群服务中心）、综合治理办公室、综合行政执法办公室（综合行政执法队）、经济发展办公室（财政办公室）、规划建设办公室（社区建设办公室）、农业农村办公室、人民武装部、共青团、妇联和工会。

下属单位具体包括：广州市从化区吕田镇人口和计划生育服务中心（挂广州市从化区吕田镇来穗人员和出租屋服务管理中心牌子）、广州市从化区吕田镇农业综合服务中心（挂广州市从化区吕田镇水务管理所牌子）、广州市从化区吕田镇社会事务服务中心（挂广州市从化区吕田镇市政管理所、广州市从化区吕田镇文化体育服务中心牌子）、广州市从化区吕田镇政务服务中心（挂广州市从化区吕田镇劳动和社会保障服务中心牌子）、广州市从化区吕田镇退役军人服务站。
部门整体收支情况

2021年度广州市从化区吕田镇人民政府收入决算数为19,350.01万元，年初结转和结余决算数3,559.21万元，支出决算数为17,121.73万元。基本支出3,592.28万元，占总支出20.98%。项目支出13,529.44万元，占总支出79.02%。
年度总体工作和重点工作任务

宣传贯彻落实党和国家各项方针政策和法律法规，执行上级的决议、决定，执行镇的经济和社会发展计划、预算。

落实基层党建工作责任制，履行全面从严治党主体责任，加强镇党委自身建设和村（社区）党组织建设，以及其他隶属镇党委的党组织建设，抓好发展党员工作，加强党员队伍建设。

制定符合镇情的经济发展规划，推进重大项目建设和落地，掌控经济运行调整目标,整顿规范市场经济秩序，研究解决经济发展中存在的问题。

统筹辖区内公共服务工作，保障和改善民生，完善社区公共服务体系。

统筹辖区内综合洽理工作，负责辖区内的维护稳定、社会治安综合洽理、平安建设及信访工作。

部门整体支出绩效目标及完成情况

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，弘扬伟大建党精神，坚决贯彻党中央、国务院决策部署，认真落实省市区工作要求，全面加强党的领导和党的建设，坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展，持续改善民生，保持社会大局稳定，不断践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入实施乡村振兴战略，加快建设绿色发展先行镇。
二、评价工作概述

（一）评价目的

通过开展绩效评价，促进部门从整体上提升预算绩效管理工作水平，强化部门支出责任，规范资金管理行为，提高财政资金使用效益，保障部门更好地履行职责，使财政资金通过部门行使其职能，服务社会、群众变得更有效益和效率。

评价指标体系及设计思路

参照财政部印发的《财政支出绩效评价管理暂行办法》等法律法规的有关规定，结合本项目所设立依据等相关文件，根据本项目的实际情况，确定了本次绩效评价的指标体系。

评价工作过程

根据《广州市从化区财政局关于开展2022年财政支出第三方绩效评价工作的通知》等相关文件要求，制定了部门整体支出绩效评价的工作方案、评价指标，开展部门整体评价工作。

三、评价结论与绩效分析
（一）总体结论

2021年广州市从化区吕田镇人民政府部门履职整体情况良好，各项任务与工作开展顺利，部门整体支出的产出、效益取得较好成效。但仍存在一定的改进空间。

（二）各部分绩效分析

1.预算配置

预算编制合理性

预算编制经过科学论证，符合相关方针政策和工作要求，资金编制与年度绩效目标相适应，预算分配合理。

绩效目标合理性

根据《中共广州市从化区吕田镇委员会广州市从化区吕田镇人民政府职能配置、内设机构和人员编制规定》，本单位的整体绩效目标与部门职能密切相关，能全面体现部门规划。

绩效指标明确性

本单位设置了清晰、可量化的绩效指标，绩效指标充分体现部门整体工作内容。

绩效目标完成率

2021年吕田镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实省市区工作要求，全面加强党的领导和建设，紧抓革命老区发展机遇，不断践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入实施乡村振兴战略，加快绿色发展，绩效目标基本完成。

2.预算执行

（1）预算完成率

根据决算报表，单位2021年收入决算数19,350.01万元，年初结转和结余决算数3,559.21万元，支出决算数17,121.73万元，预算完成率74.74%。

财政拨款收入预决算差异率

根据部门决算报表，本部门收入决算数和收入调整预算数均为19,350.01万元，收入预决算差异率为0。

结转结余率

本单位年末财政拨款结转和结余决算数为5,787.49万元，年初财政拨款结转和结余收入决算数为3,559.21万元，一般公共预算财政拨款决算数为9776.05万元，政府性基金预算财政拨款决算数为1417.23万元，结余结转率为39.23%。

3.预算管理

（1）部门预算及财务制度健全性
本单位已建立健全的预算资金管理办法、会计核算制度，如《广州市从化区吕田镇人民政府财经管理制度》、《广州市从化区吕田镇人民政府采购管理办法》等。

（2）资金使用合规性

本单位各项目支出与部门职责相符，与年度绩效目标相适应，资金使用基本合规。

4.绩效管理

（1）绩效管理制度建设

本单位编制有《广州市从化区吕田镇预算绩效管理办法》（征求意见稿），绩效管理制度正在建设中。该办法对各业务部门绩效职责提出了充分要求，包含了绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价管理、绩效结果应用等方面。

（2）绩效指标构建

根据单位的绩效自评表，部门自行设立有绩效指标和对应的评分标准，绩效指标基本清晰、细化、可衡量。

（3）绩效监控和绩效评价开展情况

本部门按要求开展部门整体支出绩效自评，且针对具体项目均展开了绩效自评，并开展了年中绩效运行监控表，履行了较好的绩效监控程序。

四、部门主要绩效或经验做法
在2021年度内，低保人员生活保障覆盖率、社区专职人员工资发放覆盖率、违法建筑拆除完成率、环卫保洁面积覆盖率达到了100%，长寿保健金保障全面覆盖。2021年度辖区内未发生重大安全事故，以及收到群众的投诉、信访能及时解决处理，社会公众和服务对象满意度高，整体上反映了部门对社区服务工作完成出色。

五、存在问题或不足

（一）绩效管理上有欠缺
本部门已按要求开展部门整体支出绩效自评，且针对具体项目均展开了绩效自评，但仍存在不足。本单位提交了年中绩效运行监控表并及时进行整改，履行了良好的绩效监控程序，但未对自评结果较差的项目进行深入分析及说明原因，绩效管理制度建设工作未完成。总体来说，本部门在绩效管理上有欠缺。

（二）预算管理水平有待提高

单位2021年年初结转和结余3,559.21万元，年末结转和结余5,787.49万元，结转结余率39.23%，偏低；预算完成率74.74%，偏低。

六、相关建议
（一）加强预算绩效管理工作

提高预算绩效管理工作意识，明确责任主体，高度重视，结合本部门的工作特点和绩效评价工作要求加快制订相关预算绩效管理办法；

严格按照区财政局的工作要求实施绩效监控和绩效自评工作，各个指标详细列出评分依据，做好佐证材料整理工作。

根据评价结果，针对绩效较差的项目详细分析原因、提出改进措施和解决办法，后续分析解决办法是否有效，加强结果应用，为单位以后的工作提供参考。
（二）提高预算管理水平

认真做好预算管理工作，按照实际情况申报预算。切实提高预算的调控力、执行力，促使预算管理科学化、精益化，深化全面预算管理，规范预算编制，严格预算支出标准，深化细化项目预算管理，加强预算执行过程控制。

相关附件

附件：广州市从化区吕田镇人民政府部门整体绩效自评表

