广州市从化区2023年三八茶话费及三八红旗手（集体）表彰项目经费项目

绩效自评报告
一、基本情况
（一）项目实施情况
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是全面建设社会主义现代化国家起步之年。组织开展好2023年“三八”国际妇女节纪念活动，对团结引领广大妇女坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家从城巾帼新篇章，为从化区加快建设更高水平的幸福美丽生态之城，实现高质量发展贡献巾帼力量具有重要意义。区妇联按照《广州市妇联关于开展2023年“三八”国际妇女节纪念活动的通知》精神，开展具体活动，项目试实施时间为2023年2月至2023年12月，开展活动覆盖全区各级妇联系统。
（二）财政支出情况
项目预算5.76万元，支出5.76万元，支出率100%。资金主要用于举办群众性宣讲、表彰2023年从化区三八红旗手“集体”活动的物资、场地、宣传、宣传品制作等项目。支出程序按照本会财经制度执行。
（三）项目管理情况
    区妇联制作了《广州从化区妇女联合会关于开展2023年“三八”国际妇女节纪念活动方案》，明确活动内容、形式及主题，项目开展举办广州市从化区各界妇女纪念“三八”国际妇女节113周年暨三八红旗手（集体）表彰大会、三八红旗手（集体）座谈交流会、学习宣传贯彻《论述摘编》活动、学习宣传贯彻中国妇女十三大会议精神巾帼大宣讲等宣讲活动，参与人数达2.1万人次开展“三八”国际妇女节开展三八红旗手（集体）表彰工作，表彰40名从化区三八红旗手、20个从化区三八红旗集体进行表彰，激励广大妇女见贤思齐、建功立业。

（四）项目绩效管理情况
通过凝聚巾帼力量，宣扬对党忠诚、担当作为的优秀女性，团结引领广大妇女为践行习近平生态文明思想、实施乡村振兴战略，推动我区建设更高水平幸福美丽生态之城贡献巾帼力量。项目开展举办广州市从化区各界妇女纪念“三八”国际妇女节113周年暨三八红旗手（集体）表彰大会、三八红旗手（集体）座谈交流会、学习宣传贯彻《论述摘编》活动、学习宣传贯彻中国妇女十三大会议精神巾帼大宣讲等宣讲活动，参与人数达2.1万人次。开展“三八”国际妇女节开展三八红旗手（集体）表彰工作，表彰40名从化区三八红旗手、20个从化区三八红旗集体进行表彰，激励广大妇女见贤思齐、建功立业。达到项目预期效果。
（一）自评结论综述
项目实施达到团结引领广大妇女坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的效果，绩效自评分100分。
（二）项目效益分析
项目开展举办广州市从化区各界妇女纪念“三八”国际妇女节113周年暨三八红旗手（集体）表彰大会、三八红旗手（集体）座谈交流会、学习宣传贯彻《论述摘编》活动、学习宣传贯彻中国妇女十三大会议精神巾帼大宣讲等宣讲活动，参与人数达2.1万人次。开展“三八”国际妇女节开展三八红旗手（集体）表彰工作，表彰40名从化区三八红旗手、20个从化区三八红旗集体进行表彰，激励广大妇女见贤思齐、建功立业，进一步团结引领广大妇女坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。
（三）支出效益分析
项目支出进度、支出率达100%。在项目实施过程中区妇联按照“花小钱、办大事”的原则实施，严控支出。
三、存在的主要问题

部分活动由于准备时间较短，导致部分活动仓促进行，部分环节出现瑕疵。部分活动宣传不够，导致更多人未能了解妇女节的意义。‌‌

四、下一步改进措施

下一步，本会将提前规划，确保活动内容丰富、流程顺畅，避免仓促进行‌。通过多种渠道加强妇女节的宣传教育，提高群众对妇女节的重视度‌。在活动中加强《妇女权益保障法》、《婚姻法》等法律法规的宣传，增强依法维权意识。‌



