从化区促进影视产业发展的若干措施

（征求意见稿）

为深入贯彻落实习近平文化思想，引导和扶持我区影视剧片创作生产，激励我区文艺出精品、出人才、出效益、出品牌，助力建设文化强市，根据《中共广东省委办公厅印发关于繁荣发展社会主义文艺的实施意见的通知》《广州文艺繁荣五年行动计划》《广州市文化和旅游产业发展专项资金管理办法》等规定，结合从化实际，制定本措施文件。
一、支持数字影视产业发展。对影视企业在从化区域内投资建设数字影棚、购买数字影视设备投入超过2000万元以上的，按投入成本比例最高给予不超过50万元的补贴。对引进、应用高精尖影视前沿技术、设备且购置价超过500万元的，按投入成本比例最高给予不超过50万元的补贴。对经广州市有关部门认定的影视高科技研发和生产企业，年营业收入首超1000万元的，按照相应比例给予一次性最高不超过30万元奖励。
    二、支持影视企业发展。首次作为从化区规上服务业纳入核算企业统计的影视企业，给予一次性3万元奖励，正常经营一年后叠加给予2万元奖励。年度营业收入首次达到5000万元（含）以上的，按照相应比例给予一次性最高不超过30万元奖励。进驻从化区“文旅体一证通”园区企业（一址多照形式），正常经营期间免租金。
    三、支持打造重点项目作品。由经营关系在从化区的影视企业在广东省立项、备案，且作品版权收入归属该企业，列入国家、省重点扶持名单或重大项目的影视剧片,按照不同类别，给予每个项目最高20万元的扶持奖励。对创作反映从化区题材、宣传提升从化区城市形象的剧本，上浮扶持额度，给予每个项目最高20万元的扶持奖励。

对播出的网络剧作品，在从化取景地拍摄不少于5处（须在片尾字幕中列明从化区取景地单位名称），或显著出现从化区标志性建筑、景点达到一定时长的，正面展现城市形象或促进从化旅游宣传推广的，给予第一出品方最高不超过10万元奖励。区主管部门对到从拍摄项目提供全周期协拍服务，协助项目组进行公共场地使用申请和拍摄场景搭建，健全取景地推荐机制，支持影视拍摄基地为项目组提供专业化协拍服务。

四、支持电影发行放映。由经营关系在从化区的影视企业作为第一出品方制作的电影获得电影公映许可证，进入城市院线的，按照票房总收入比例，给予最高不超过80万元扶持。

五、支持优秀作品发行播映。由经营关系在从化区的影视企业在广东省立项、备案且作品版权收入归属该企业的影视剧片，经对内容质量和播出效果的评估评审，按照首次播出的平台分类，发行后两年内在中央电视台相关频道或五大头部卫视播出的，分别奖励80万元、60万元。发行后两年内在国内重点网络视听平台播出且与视频网站实际分成，按照分成收益比例，给予最高不超过60万元奖励。

对作品获得市级以上相关奖项的，上浮扶持额度，给予最高不超过80万元奖励。

    六、支持影视拍摄基地建设。鼓励建设配套齐全，服务完善，具有一定规模的影视基地。被省、市、区行政主管部门认定为影视拍摄基地，每年接待影视剧组达到一定数量的，按比例给予不超过20万的运营扶持。在符合国土空间规划前提下，利用我区存量老厂房、仓库、特色工业遗址、老旧商业、众创空间以及机关企事业单位等设施资源进行改造的影视项目，总投资额500万元以上的，按比例给予不超过75万元的补贴。
七、支持举办影视节展活动。主办或承办广州市级及以上影视行业相关展览展示、重要会议、赛事论坛、影视作品首播（映）礼等影视文化交流活动，有利于推介从化区影视产业文化的，根据活动规模和影响力给予主办方最高不超过20万元的补贴。

八、支持影视人才进驻。鼓励知名影视创作人（编剧、导演和演员）在从投资设立影视企业或成立工作室。对带项目、带技术、带资金入驻我区的国内外高层次影视文化领军人才和创业团队，给予最高不超过50万元的资金扶持。
获得省、市同类奖补后，可继续申请从化区级奖补。已获得从化区级财政同类扶持或补贴的项目，原则上不再从本政策资金中获得扶持奖励。具体申报条件和申报程序另行公布。
本措施自202X年X月X日起施行，有效期至202X年X月X日。自2024年1月1日至本措施印发之日前，符合申报条件的企业（单位）参照执行。

