
《广州市从化区妇女儿童发展规划（2021-2030年）》（征求意见稿）

编制说明

按照国务院妇儿工委和省妇儿工委、市妇儿工委新规划编制工作要求，根据《广州市从化区妇女儿童发展规划（2021-2030年）编制工作方案》（妇儿工委〔2021〕6号）精神，广州市从化区妇儿工委编制了《广州市从化区妇女儿童发展规划（2021-2030年）》（征求意见稿），在充分总结上一个十年我区妇女儿童发展状况的基础上，对今后十年从化区妇女儿童发展目标和具体工作任务进行确立和部署，是本周期妇女儿童发展的行动纲领。
一、编制背景和过程
妇女儿童的发展水平是衡量一个国家或地区经济发展和社会进步的重要标志。妇女儿童发展规划纲要是我国妇女儿童发展的政府行动计划，是贯彻落实男女平等国策、儿童优先发展原则的重要政策性文件。自上世纪90年代开始，国务院颁布实施了三个周期的妇女、儿童发展纲要。按照国务院妇儿工委办、省、市妇儿工委办的统一部署和妇女儿童两个规划编制周期，我区先后颁布实施了三个周期的妇女儿童发展规划，妇女儿童事业发展取得了显著成就。

《广州市从化区妇女发展规划（2021—2030年）》和《广州市从化区儿童发展规划（2021—2030年）》（以下简称“两个规划”）对未来十年我区妇女儿童事业发展进行总体部署，从健康、教育、社会福利、法律保护、家庭建设、发展环境和妇女与经济、妇女参与决策管理、儿童安全等方面全面规划我区妇女儿童未来发展走向、妇女儿童发展总体水平、主要发展目标及策略措施，是我区妇女儿童工作的指导性、纲领性文件，为妇女儿童事业的持续发展提供政策指引。

新规划编制起草工作主要分为四个阶段：一是制定规划编制方案。2021年11月启动前期编制研究方案，成立区妇女规划、儿童规划编制课题组，保障规划编制的科学性和专业性。二是摸查我区分析妇女儿童事业发展基本情况。搜集整理相关部门以及上一个十年从化区妇女儿童发展的基础材料，并在此基础上系统性形成妇女儿童发展规划撰写素材，准确把握我区妇女儿童发展真实情况。三是认真撰写文本。2022年全面启动编制工作，一方面结合从化实际，吸收前期调研成果，另一方面注重与区十四五规划及专项规划对接，贯彻国家、省、市十四五规划战略部署。严格对标对表国家新两纲和省、市新两规，充分挖掘从化特色，形成我区新规划框架初稿和文本初稿。四是广泛征求意见。征求各成员单位意见，召开专题座谈会、专家论证会，确保规划的科学性。五是完善修改文本。对于征集的意见逐条研究，反复论证，数易其稿，形成了本征求意见稿。

新规划编制得到区委区政府的高度重视，希望最大限度地吸纳全社会对妇女儿童发展的期盼和意愿，汇聚全区各成员单位和社会各界的集体智慧。新规划编制的过程是一个科学决策、民主决策、创新决策的过程，更是一个宣传男女平等基本国策和儿童优先原则的过程。

二、新规划的主要依据、目标定位和主要内容

（一）主要依据

一是《宪法》《民法典》《妇女权益保障法》《未成年人保护法》《家庭教育促进法》等国家法律。二是《中国妇女儿童发展纲要（2021-2030年）》《广东省妇女儿童发展规划（2021-2030年）》《广州市妇女儿童发展规划（2021-2030年）》（送审稿）及妇女儿童相关政策文件。三是《广州市妇女权益保障规定》《广州市反家暴联动机制实施意见》《广州市未成年人保护法规定》等地方性法规政策。四是《从化区国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》及各部门专项规划等。

目标定位

在城市发展战略与社会建设和治理体系中，进一步融入妇女儿童发展视角，实施现代化国际大都市城市定位相匹配的妇女儿童发展战略；进一步优化妇女儿童参与政治、经济、文化、社会生活的环境；进一步提高妇女儿童发展水平和综合竞争力，全面提升我区妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。

（三）主要内容
新规划体例与国家新两纲及省、市新两规基本保持一致，在总结和继承上期规划制定实施的经验基础上，根据当前和今后一个时期我区妇女儿童发展面临的新机遇新挑战和新情况新问题，提出了新的发展目标和策略措施。文本内容分为五大部分。第一部分为指导思想、基本原则和总体目标，第二部分为发展领域、主要目标和策略措施，第三部分为组织实施，第四部分为监测评估，第五部分为重点工程。其中第二部分是主体，分领域提出发展的主要目标及其策略措施。
其中妇女发展规划设置了健康、教育、经济、参与决策和管理、社会保障、家庭建设、环境、法律8个领域，共提出86项主要目标，可量化指标35项，策略措施95条。
其中儿童发展规划设置了设置了健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护7个领域，共提出79项主要目标，可量化指标37项，策略措施77条。
两个规划立足从化区未来十年妇女儿童需求及发展情况，各制定了5大重点工程，积极回应我区妇女儿童关切。妇女规划为妇女心理健康促进行动、妇女就业能力提升计划、困境妇女关爱服务在线、婚姻家庭辅导服务、家庭教育工作专项计划；爱国主义教育“乳燕行动”、呵护“童心”行动、爱眼护齿关爱儿童健康工程、普惠托育服务专项行动、“小红花”校园欺凌干预计划。
三、新规划的特色亮点

新规划是对我区未来十年妇女儿童发展和家庭建设的整体部署，为做好新时代妇女儿童工作提供了根本遵循，体现了新发展阶段的新要求，具有鲜明的时代特点和一定的前瞻性。

坚持党的全面领导。

新规划坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把党的领导贯穿于规划组织实施、妇女儿童事业发展全过程和各方面。在把握新发展阶段、贯彻新发展理念、打造新发展格局的战略支点中，科学规划我区妇女儿童全面发展的新目标新任务，推动性别平等、儿童优先成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准，将系统观念融入基本原则中，强调加强公共服务体系和制度机制建设，强调重点保障特殊困难妇女儿童群体权益，强调家庭、学校、社会和网络对儿童全方位全过程的综合保护。新妇女规划强调加强妇女思想政治引领，推动理想信念教育常态化制度化，引导妇女听党话、跟党走。新儿童规划把“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一主线贯穿始终，充分体现全面落实立德树人、培养德智体美劳全面发展时代新人的根本任务。

（二）体现从化的特色亮点。
根据从化区区情，在健康、教育、就业、家庭、社会保障等方面满足广大妇女儿童和家庭需求。进一步关注妇女儿童健康，建立完善妇女儿童心理健康问题发现、评估、转介和干预机制；进一步关注妇女能力提升，开展多元化职业培训，培育基层女执委人才队伍；进一步健全社会救助和福利制度，对困境妇女帮扶实现全覆盖，对困境儿童实行建档跟踪服务，实现建档全覆盖；进一步提高妇女儿童社会服务专业化水平，街道社工站全面开展家庭服务；进一步推进儿童友好城市建设，将儿童友好城市建设纳入社会发展规划和国土空间规划，加强城市公共空间适儿化改造。
（三）部分量化指标处于领先地位。

新规划从“内涵扩展、水平提升、先行先试”三方面提出了具有从化地方特色的指标，如：新生儿、婴儿和5岁以下儿童死亡率分别降至2.0‰、2.8‰和4‰以下，6岁儿童近视率控制在3.0%，儿童药品质量抽检合格率达到99%以上，化妆用品抽查合格率达到96%以上、孕产妇死亡率控制在7.5/10万以下，65岁以上老年人城乡社区规范健康管理服务率达到70%以上，这些指标目标值均高于国家和省目标。

（四）推出重点工程回应群众关切。

整合相关部门十四五规划和一些中长期发展规划的内容，针对当前群众关切的重难点问题提出重点工程逐步推进解决。如针对儿童近视率高发和龋齿问题，提出儿童爱眼护齿工程；针对“三胎”政策放开提出实施普惠托育服务专项行动，全面提升3岁以下婴幼儿照护服务水平；针对困境妇女帮扶，全面提升困境妇女关爱帮扶；根据省、市要求，推进儿童友好基础设施建设工程；针对妇女儿童心理健康提出妇女儿童心理健康促进行动。新规划积极回应这些实际需求，通过健全机制、提供服务等全方位进行干预，使规划的策略措施可操作性更强。

四、关于新规划征求意见采纳情况的说明

为保证《规划》的科学性和可操作性，编制小组充分利用各方力量，通过各种方式广泛征集建议和意见。两个规划初稿形成后，开始了多轮意见征集和规划论证工作。2022年4月，进行了征求意见活动，收到规划意见2条。其中，妇女规划收到2条意见，儿童规划收到0条意见。2条意见中，采纳2条。经过与各成员单位的多次沟通，规划文本内容基本确定。编制组和区妇儿工委办先后进行了多次规划讨论完善工作。


