
从化区村级工业园整治提升实施细则

(征求意见稿)

  根据《广州市村级工业园整治提升三年行动计划（2019-2021年）》（穗工信﹝2019﹞4号）、《广州市村级工业园整治提升实施指引》、《广州市村级工业园整治提升实施意见》（穗府办规﹝2019﹞9号）和《广州市提高工业用地利用效率实施办法》（穗府办规﹝2019﹞4号），并结合我区实际，为推动我区村级工业园整治提升工作，制定本实施细则。
一、整治提升对象和目标
本实施细则所称村级工业园是指纳入广州市从化区村级工业园整治提升三年行动计划（2019-2021年），分布于广州从化区行政范围内的村集体经济组织所有权土地上（包括使用权为村集体的国有土地），现状或历史上主要为工业、仓储物流等用途的工业集中区块。

通过“关停淘汰一批、功能转变一批、改造提升一批”分批次有步骤进行村级工业园整治提升，创新村级工业园整治提升工作的机制体制，强化环境及安全整治，分批次有步骤淘汰污染及落后产能；全面提升村级工业园的产业结构及单位产出；提高土地集约节约利用效率，完善区域市政基础及公共服务设施（如各类变电站、垃圾站、公厕、菜市场、屠宰场等）。至2023年，村级工业园管理体制机制与发展标准体系基本建立健全；打造出一批生态优良、产业高端、功能完善、运营专业、经济效益可观、社会效益显著的典型示范园区。

二、任务分工和责任区分

区科技工业商务和信息化局为牵头部门，统筹协调开展全区村级工业园整治提升工作。

区生态环境分局、规划与自然资源分局、水务局、住房与城乡建设局、消防大队为政府配合部门，应积极为各村级工业园提供政策支持和技术指导。

各镇街应对辖区内的村级工业园整治提升工作进行全面指导，监督各园区落实整治方案。

各村级工业园区（集体经济组织）负责编制综合整治方案，报区科工商信局汇总，区政府组织相关部门联合审查，审定后由改造主体具体落实。

各村级工业园应根据审定后的综合整治方案，对自身环保、消防和用地手续等方面存在的问题按时间节点完成整改。

三、规划修正

区规划与自然资源分局负责根据我区工业产业区块划定成果推动规划修正。位于工业产业区块内，且现行控制性详细规划为其他用地性质的村级工业园，报请区政府组织开展城市规划、环境影响、产业发展、交通影响等方面的论证后，适宜保留普通工业性质的，可按土地可使用权出让合同、有效历史审批文件以及《广州市提高工业用地利用效率实施办法》（穗府办规﹝2019﹞4号）的规定，对控制性详细规划进行局部修正。

村级工业园“工改工”“工改新”项目，申请调整控制性详细规划中用地容积率、建筑密度、绿地率等按照《广州市提高工业用地利用效率实施办法》（穗府办规﹝2019﹞4号）实施，积极完善历史用地手续，优先保障建设用地指标，经区村级工业园领导小组批准纳入整治提升范围的，可启动工业用地收储和和出让手续。
四、环保和消防整治

各镇街应引导改造提升类的村级工业园完善各类环保设施，全面提升村级工业园的环境。经评估符合条件可以通过整合搬迁或升级改造等予以保留的企业，在一定时间期限内完善相关环保手续的，视项目的环境敏感程度、配套的污染治理设施运行情况及污染物是否达标排放等因素，区生态环境分局和规划与自然资源分局可以依法从轻或减免处罚其“未批先建”“未验先投”的环境违法行为。
各园区应立足自身实际，加快环保设施建设，列入年度整治计划的园区，年底未能达到环保要求的，予以关停处理。

对于村级工业园具有合法手续的用地，可通过局部扩建、加建、改建等方式实施综合整治，优先解决电房、公厕、消防设施、垃圾站、污水处理站等市政基础及公共服务配套设施。加建、扩建增加的建筑面积原则上不超过原有合法建筑面积的20%，且不突破《广州市提高工业用地利用效率实施办法》规定的工业用地容积率上限标准。其他用地在不增加用地面积及建筑体量的前提下，允许通过原状整饰、局部拆建的方式达到消防和安全整改要求
五、整治标准

列为淘汰关停类的村级工业园，园内企业应立即停止运营，各镇街应督促园内企业做好搬迁工作，签订《搬迁协议书》明确搬迁时限和工作标准。

列为功能转换类的村级工业园，符合城市更新政策的村级工业园由区自然规划分局报市城市更新部门纳入城市更新项目储备库或年度计划，由改造主体制定相关实施方案，按程序报区政府审定后实施。

列为改造提升类的村级工业园，可通过拆除重建、综合整治、整村改造或政府收储三种方式进行整治提升。

拆除重建、整村改造或政府收储方式改造的项目，区规划与自然资源分局负责组织制定实施方案并报区政府审定，区城管局应将拆除项目纳入年度计划并完成原有建筑物拆除工作,同时相关职能部门与项目实施主体企业签订《产业监管协议》。通过综合整治改造的年度项目，须在当年12月31 日前完成改造且开园运营。

六、奖励与惩罚

根据《广州市村级工业园整治提升实施意见》（穗府办规﹝2019﹞9号）第15条，优先将村级工业园纳入广州市产业园区提质增效试点，列为广州市村级工业园整治提升试点项目的园区，经相关职能部门验收，达到整治环境标准和招商目标的，参照产业园区提质增效相关要求，在市工信局专项资金中予以支持。按照整治提升投资额（剔除土地取得成本）的20%给予一次性奖励，单个园区累计不超过1000万元。对单位面积产出增长较快的试点园区，择优给予建设运营一次性奖励，标准为50万元/万平方米建筑面积，单个园区最高不超过500万元。
对未能完成当年整治提升任务或未能达到整治标准的情形，按照本细则第二部分任务分工和责任区分，对相应单位追究问责。

本实施细则自印发之日施行，有效期至2023年12月31 日。



