关于进一步加强从化区城市更新改造

项目管理的意见

为进一步规范城市更新工作流程，加强城市更新项目管理，加快推进我区城市更新工作，根据《广州市城市更新办法》（穗府令第134号）、《广州市人民政府办公厅关于印发广州市城市更新办法配套文件的通知》（穗府办〔2015〕56号）、《广州市人民政府关于提升城市更新水平促进节约集约用地的实施意见》（穗府规〔2017〕6号）、《广州市城市更新局关于印发<广州市旧村庄全面改造成本核算办法>的通知》（穗更新规字〔2017〕3号）、《广州市城市更新局关于印发<广州市城市更新基础数据调查和管理办法>的通知》（穗更新规字〔2016〕3号）、《广州市城市更新局关于进一步加强城市更新项目计划管理的函》（穗更新函〔2018〕704号）、《广州市从化区人民政府关于旧村庄全面改造类项目启动有关事项的通知》（从府〔2017〕26号）、《广州市从化区城市更新局关于旧村庄全面改造类项目基础数据调查工作有关事项的通知》（从更新〔2017〕21号）等相关政策，结合我区实际，制定本意见。

一、加强组织领导

城市更新项目纳入市城市更新年度计划后，按照“一项目一工作组”的模式，区政府成立专门工作组推进项目改造工作，工作组组长由区领导担任，常务副组长由镇（街）书记担任，副组长由区城市更新工作领导小组各成员单位（区府办、区国规局、区住建局、区财政局、区环保局、区城市更新局、区科工商信局、区人民政府政务管理办公室、区法制办、区文广新局、区土地储备中心及属地镇（街））分管领导担任，并安排专职工作人员跟进项目基础数据调查、方案报批、批后实施等工作。工作组由属地镇（街）作为主体，主要负责统筹协调解决项目更新改造工作中的存在问题，研究制定项目更新改造的整体工作计划，督促项目按照工作计划有序推进。工作组各成员单位负责在各自职责范围内依据工作组的决策开展城市更新工作，建立改造项目报批的绿色通道。（牵头部门：区府办；配合部门：区国规局、区住建局、区财政局、区环保局、区城市更新局、区科工商信局、区人民政府政务管理办公室、区法制办、区文广新局、区土地储备中心、属地镇（街））
二、坚持规划引领

对区委、区政府确定的城市更新重点区域，区规划部门应当专题研究，及时组织开展控规编制（或修编）工作，对于正在开展的控规编制（或修编）范围内涉及旧村全面改造的，应增加城市更新专题研究。控规编制（或修编）应充分考虑旧村改造的需求，预留旧村改造的空间，与旧村更新改造项目策划方案和实施方案充分对接，保障规划的合理性和可操作性。涉及控规调整的城市更新项目，由区城市更新局组织编制片区（项目）方案和控规调整论证报告，按照《广州市城市更新片区（项目）方案编制、审查与控规调整流程指引》进行报批。（牵头部门：区国规局、区城市更新局；配合部门：属地镇（街））
三、建立项目储备

按照《市城市更新局关于进一步加强城市更新项目计划管理的函》（穗更新函〔2018〕704号）的要求加强城市更新项目储备。符合申报纳入城市更新项目库条件的，由土地权属主体向属地镇（街）提出申请并提供相关证明文件，经属地镇（街）初步审查通过后由属地镇（街）向区城市更新局申报。旧村庄全面改造项目申报纳入城市更新项目库还应符合《广州市从化区人民政府关于旧村庄全面改造类项目启动有关事项的通知》（从府〔2017〕26号）的相关要求。
区城市更新局于每年5月和11月对各镇（街）申报的项目进行汇总，征求区城市更新工作领导小组成员单位意见后提请领导小组会议审议，报请区政府同意后向市城市更新局申报。（牵头部门：区城市更新局；配合部门：属地镇（街））
四、加快项目报批

（一）申请纳入城市更新改造年度计划的项目原则上从城市更新项目储备库中选定。

（二）已纳入市城市更新年度计划的旧村全面改造项目尚未取得方案批复的镇（街），原则上不再申报该镇（街）其他旧村全面改造类项目纳入市城市更新年度计划。纳入市城市更新年度计划的项目在3年有效期内未完成片区策划方案或实施方案编制、表决及上报市城市更新局审查工作的，报请市城市更新局将该项目剔出市城市更新年度计划，且该项目5年内不得再申请纳入市城市更新年度计划。属本条规定情况的项目，确需申请纳入市城市更新年度计划的，应当充分说明纳入原因，并报区城市更新工作领导小组会议审议决定。（牵头部门：区城市更新局；配合部门：属地镇（街））
（三）对已纳入城市更新年度计划和城市更新项目储备库的项目，属地镇（街）应统筹资金积极组织开展项目的各项前期工作，包括基础数据调查、完善历史用地手续预审、策划方案及实施方案编制、控制性详细规划调整论证、方案表决、专家评审等，区城市更新局牵头协调各相关部门加快项目报批，争取项目方案尽早取得批复。（牵头部门：区城市更新局、属地镇（街））
基础数据调查工作

由属地镇（街）按照《广州市从化区城市更新局关于旧村庄全面改造类项目基础数据调查工作有关事项的通知》（从更新〔2017〕21号）组织开展项目基础数据调查工作，区城市更新局按程序组织区相关部门进行初步审查并按要求对数据成果进行核查后，报请区政府审定并报广州市城市更新局进行城市更新数据入库工作。（牵头部门：区城市更新局、属地镇（街））
项目方案编制工作

由属地镇（街）组织土地权属人委托具乙级以上规划资质的规划设计单位，根据实际需要和基础数据成果编制项目策划方案或实施方案。项目策划方案或实施方案经属地镇（街）初步审查后报区城市更新局。区城市更新局按程序组织征求区职能部门及专家意见并修改完善，提请区城市更新工作领导小组会议审议，通过后由区政府报市城市更新局审核，市城市更新局书面反馈审核意见后，由区城市更新局会同镇（街）指导土地权属人按照审核意见修改完善，属于旧村庄全面改造项目的，由镇（街）指导村集体经济组织依法表决通过后，由区城市更新局报市城市更新局提交市城市更新工作领导小组会议审议。（牵头部门：区城市更新局、属地镇（街））
五、规范引入企业

区城市更新局要尽快按照省、市城市更新和“三旧”改造的政策精神，牵头制定我区旧村庄更新改造项目公开引入合作企业的指导意见，报请区政府审定后印发执行。未经属地镇（街）同意，未履行相关程序擅自选择合作企业的，一经核实暂停该旧村改造相关工作，取消相关企业参与我区旧村改造合作企业招标的竞投标资格或终止相关合同，依法依规严肃追究责任，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。（牵头部门：区城市更新局、属地镇（街））
六、强化批后监管

（一）将城市更新项目管理工作纳入各相关部门和镇（街）年度工作考核范围，各镇（街）和相关部门要对纳入市城市更新年度计划的项目严格把关，加强项目计划的管理和执行，促进和推动城市更新工作的开展。（牵头部门：区更新局；配合部门：区国规局、区住建局、区财政局、区环保局、区科工商信局、区人民政府政务管理办公室、区法制办、区文广新局、区土地储备中心、属地镇（街））
（二）城市更新项目实施方案取得批复后，属地镇（街）要落实工作主体责任，指导改造主体制定具体实施计划，经属地镇（街）同意后报区城市更新局，并加强组织协调，定期向区城市更新工作领导小组报告项目推进情况及存在问题，涉及重大事项的应及时提交区城市更新领导小组会议审议，推动项目顺利实施。（牵头部门：区城市更新局、属地镇（街））
（三）各职能部门应加强协调联动机制，减少审批层级和环节，加强实施监管。区相关执法部门及属地镇（街）要对改造过程中的违法用地和违法建设进行严查严控。（牵头部门：区更新局；配合部门：区国规局、区住建局、区财政局、区环保局、区科工商信局、区人民政府政务管理办公室、区法制办、区文广新局、区土地储备中心、属地镇（街））
（四）对项目实施主体未按照批准的项目实施方案推进实施的，区城市更新局及项目属地镇（街）应督促项目单位整改。非因政府原因，未按照项目实施方案改造并拒不整改的，取消城市更新改造相关优惠政策。（牵头部门：区城市更新局、属地镇（街））
七、落实经费保障

城市更新可多渠道筹集更新资金来源，纳入城市更新改造项目库及市城市更新年度计划的项目，应保障开展组织实施改造的工作经费。

经区政府研究确定由政府主导并组织实施的，项目改造涉及的基础数据调查和核查、地价评估、片区策划（含控规调整）方案编制、实施方案编制等相关经费由区城市更新局负责向广州市城市更新局或区财政部门申请，纳入项目改造成本；不属于政府主导类的项目经费由属地镇（街）组织权属主体筹集。（牵头部门:区财政局；配合部门：区城市更新局、属地镇（街））

旧村全面改造类项目涉及的基础数据调查、片区策划（含控规调整）方案和实施方案编制等相关经费，可由属地镇（街）按照《广州市从化区城市更新局关于旧村庄全面改造类项目基础数据调查工作有关事项的通知》（从更新〔2017〕21号）等规定向区财政申请或组织权属主体自行筹集先行垫付，基础数据核查费用和地价评估费用由区城市更新局向市城市更新局或区财政申请先行垫付，由旧村全面改造项目的合作企业负责归还，符合《广州市旧村庄全面改造成本核算办法》要求的费用可纳入项目改造成本。（牵头部门:属地镇（街）；配合部门：区财政局，区城市更新局）
八、本意见自印发之日起施行，有效期3年。

附件：从化区城市更新项目管理流程图



